


  匀变速直线运动中，在连续相等的时间T内的位移之差为一恒

量，即△x=xn＋1－xn=aT2。在一般的匀变速直线运动问题中，若已

知条件中出现相等的时间间隔问题，应优先考虑用△x=aT2求解．  

  （1）应用一：根据在连续相等的时间t内的位移之差是否相等

判断是否做匀变速直线运动．如根据下图纸带中△x=1.58cm，可知

与纸带相连的物体做匀加速直线运动． 

   

 （2）应用二：已知匀变速直线运动，根据在相等的时间T内的位

移之差，求解加速度或时间，从而求解问题． 

一、位移差法 

     



证明： 

 

 

 

 

 

 

 

应用一中纸带的运动便知为匀加速运动。 
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  例1、为了测定某辆轿车在平直路上运动时的加速度（轿
车启动时的运动可以近似看做匀加速运动），某人拍摄了一张
在同一底片上多次曝光的照片（如图所示），如果拍摄时每隔
2s曝光一次，轿车车身总长为4.5m，那么这辆轿车的加速度约
为（    ） 

  A．1m/s2  B．2m/s2   

  C．3m/s2  D．4m/s2 



  解：由于轿车做匀加速运动，连续相等时间内位移之差

应为恒量，T=2s，车长3格，由等比例关系知 

  ∴前2s车行S1=12m，后2s车行s2=20.25m， 

  由△s=s2－s1=aT2， 

  选项B正确。 
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  例2、做匀加速直线运动的物体，从某时刻起，在第3s

内和第4s内的位移分别是21m和27m，求加速度和“开始计

时”时的速度。（多种方法） 



方法一：基本公式法 

设初速为v0，2s末        

      3s末  

      4s末  

第3s内            ① 

第4s内            ② 

由①②知a=6m/s2 v0=6m/s 
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方法二：位移差法 

27－21=aT2  T=1s  ∴a=6m/s2 

 

 

而v2=v0＋a×3 

∴v0=v2－a×3=24－18=6m/s 
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二、比例法 

  对于初速度为零的匀加速直线运动与末速度为零的匀减速直线运
动，可利用初速度为零的匀加速直线运动的比例关系求解，往往事半
功倍。 

  初速度为零的匀加速直线运动过程满足下列比例关系： 

  （1）1t末、2t末、3t末、…、nt末的瞬时速度之比为v1︰v2︰v3

︰…︰vn=1︰2︰3︰…︰n。 

  由vt=at∝t易证明 

  （2）前1t、前2t、前3t、…、前nt时间内的位移之比为x1t︰x2t︰
x3t︰…︰xnt=1︰4︰9︰…︰n2。（注意是零点起的不同时刻的位移之
比） 

  由     易证明 2 21
=

2
x at t



  （3）第一个t、第二个t、第三个t、…、第N个t连续相等时
间内的位移之比为xⅠ︰xⅡ︰xⅢ︰…︰xN=1︰3︰5︰…︰（2n－
1）。（注意是等时间位移之比） 
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  （4）通过第一个x、第二个x、第三个x…第N个x，连

续相等位移所用时间之比为 

           。（等位移内时间之比） 
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        例3、一列车从车站由静止出发做匀加速直 

线运动，一客人站在列车前端，记下第一节车厢驶过其旁历
时t0，则第八节车厢驶过其旁需要多长时间？ 



  解析：公式法。设每节车厢长L，加速度为a， 

 

 

   

  比例法 

         

         求得△t8 
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例4、某车站每隔相等时间发出一辆车，每车都做初速为零

的匀加速直线运动，第一辆离站320m时第五辆车刚出发，求各

辆车间距。 



  解析：依题意，每辆车做v0=0匀加速直线运动， 

时间间隔相同（设为t） 

 

 

  可见 

  △S3=S3－S4=3S4 

  △S2=S2－S3=5S4 

  △S1=S1－S2=7S4 
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S4＋3S4＋5S4＋7S4=320 

△S3=60m  △S2=100m  △S1=140m 

若用比例法就简便多了。 
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若用图象法更直观。 



课后练习： 

1、如图所示，在水平面上固定着三个完全相同的木块，一子弹

以水平速度射入木块，若子弹在木块中做匀减速直线运动，当
穿透第三个木块时速度恰好为零，则子弹依次射入每个木块时
的速度比和穿过每个木块所用时间比分别为（ ） 

  A．v1︰v2︰v3=3︰2︰1  

  B． 

  C．           

  D． 
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2、一个质点正在做匀加速直线运动，现用固定 

的照相机对该质点进行闪光照相，闪光时间间隔为1s。分析
照片得到的数据，发现质点在第1次、第2次闪光的时间间隔
内移动了2m，在第3次、第4次闪光的时间间隔内移动了8m，
由此不可求出（  ） 

  A．第1次闪光时质点的速度 

  B．质点运动的加速度 

  C．从第2次闪光到第3次闪光这段时间内质点的位移 

  D．质点运动的初速度 



3、一辆公共汽车进站后开始刹车，做匀减速直线运动.开始
刹车后的第1s内和第2s内位移大小依次为9m和7m。则刹车
后6s内的位移是（  ） 

  A．20m    B．24m 

  C．25m    D．75m 




